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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 8521

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posłanki na Sejm RP Pani Henryki 
Krzywonos-Strycharskiej w sprawie okresu przysługiwania stypendiów.

Szanowna Pani Poseł,

odnosząc się do wskazanego w interpelacji poselskiej pytania: 

Czy w przypadku przerwania studiów i ponownego ich podjęcia na tej samej lub innej 
uczelni, do okresu uprawniającego do otrzymania świadczeń stypendialnych wliczane są 
tylko wszystkie wcześniejsze rozpoczęte semestry czy również przerwy między studiami?

– przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z brzmieniem art. 93 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym 
i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.), dalej: „ustawa PSWN”, łączny okres, 
przez który przysługują świadczenia dla studentów, wynosi 12 semestrów, bez względu 
na ich pobieranie przez studenta, z zastrzeżeniem, że w ramach tego okresu świadczenia 
przysługują na studiach:

1) pierwszego stopnia – nie dłużej niż przez 9 semestrów;
2) drugiego stopnia – nie dłużej niż przez 7 semestrów.

Stosownie zaś do ust. 5 wskazanego artykułu, łączny okres, o którym mowa w ust. 4 (tj. okres 
12 semestrów studiowania), jest dłuższy o 2 semestry w przypadku, gdy student podjął 
jednolite studia magisterskie, których czas trwania określony w przepisach prawa wynosi 
11 albo 12 semestrów.

Jednocześnie art. 93 ust. 6 ustawy PSWN dokładnie reguluje sposób ustalania okresu 
12 (lub 14) semestrów, przez który przysługują świadczenia, tj. wskazuje, które semestry 
studiowania wlicza się do tego okresu, a które pomija.

W szczególności przepis ten przesądza, że do okresu 12 (lub 14) semestrów, przez które 
przysługują świadczenia, wlicza się wszystkie rozpoczęte przez studenta semestry 



na studiach pierwszego stopnia, drugiego stopnia i jednolitych studiach magisterskich, 
w tym semestry przypadające w okresie korzystania z urlopów, o których mowa 
w art. 85 ust. 1 pkt 3 ustawy PSWN. 

Rozpoczętym przez studenta semestrem na studiach jest każdy semestr, na który student 
został wpisany (w tym także warunkowo) lub ponownie wpisany w przypadku skierowania 
na powtarzanie semestru, a ponadto semestr, na który udzielono studentowi urlopu od zajęć.

Omawiana regulacja wskazuje ponadto, że przy ustalaniu okresu przysługiwania świadczeń 
pomija się semestry na kolejnych studiach pierwszego stopnia rozpoczętych lub 
kontynuowanych po uzyskaniu pierwszego tytułu zawodowego licencjata, inżyniera albo 
równorzędnego, zaś w przypadku kształcenia się na kilku kierunkach studiów semestry 
odbywane równocześnie traktuje się jako jeden semestr.

Zgodnie ze wskazanymi przepisami uczelnie, ustalając okres 12 semestrów, na których 
studentowi przysługuje możliwość otrzymywania świadczeń powinny wliczać (sumować) 
tylko okresy odbywania kształcenia na studiach. W przypadku przerwania studiów 
(skreślenia z listy studentów) i podjęcia kolejnych studiów, liczenie tego okresu powinno być 
kontynuowane (z wyłączeniem przerw między studiowaniem). Podobnie w przypadku 
ukończenia studiów pierwszego stopnia i podjęcia studiów drugiego stopnia lub jednolitych 
studiów magisterskich, sumują się wyłącznie okresy studiowania na tych studiach, natomiast 
przerwę pomiędzy tymi studiami wyłącza się.

Należy jednocześnie wskazać, że do resortu nauki i szkolnictwa wyższego nie wpływały 
skargi lub sygnały, które wskazywałyby na występowanie w uczelniach sygnalizowanych 
przez Panią Poseł nieprawidłowości dotyczących ustalania okresu przysługiwania 
świadczeń dla studentów.   

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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